

类别：A

宝鸡市财政局

签发人：崔省强

宝市财办函〔2024〕41号

对市十三届政协三次会议第 295 号
提案的答复函

市乡村振兴局：

李亚妮委员提出的《关于加大陈仓区乡村振兴工作支持力度的提案》（第 295 号）收悉。现答复如下：

近年来，市委、市政府坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为头等大事，全面贯彻落实中央及省委决策部署安排，明确工作目标，落实工作责任，推动全市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作有序推进、平稳过渡。

陈仓区西部山区作为我市脱贫攻坚和乡村振兴的“主战场”，近年来国家投入了大量财政资金实施了移民搬迁、基础设施建设、产业发展、农村环境整治等项目。2023 年中省市三级共计投入陈仓区财政衔接推进乡村振兴补助资金 12851 万元，占全市资金

总量的 13.02%，资金投入量居全市 13 个县（区）第一位，其中投入市级衔接资金 1133 万元，占市级衔接资金总量的 10.62%。截止 2024 年 3 月底，已到位中省市财政衔接推进乡村振兴补助资金 71909 万元，其中下拨陈仓区 9068 万元，占全市资金总量的 12.61%，资金投入量居全市 13 个县（区）第二位。同时，自 2018 年起，市级财政每年下拨农村基础设施管护专项资金，用于农村基础设施日常运营管护，保证了村级水、电、路、网等农业生产配套设施以及垃圾收集清运、集中污水处理等小型公益性生活设施等各项事务的正常运转。这些资金的投入使得全区尤其是西部山区的农业农村基础设施得到了提高和完善，实现了产业增收，村集体经济壮大，群众生产生活环境明显改善。

关于所提出加大陈仓区乡村振兴工作支持力度的建议，一是中央及省级、市级财政衔接推进乡村振兴补助资金采取切块下达到县，资金分配严格按照中、省、市财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法衔接资金因素分配法实施，即按照相关人群数量及结构、相关人群收入、政策因素、绩效考核结果四项因素测算分配。在资金下拨中，中央及省市财政衔接资金以县区为单位分配下拨，西部山区作为陈仓区区域内一部分，非单独行政区划，无法单独分配资金。二是按照财政衔接资金管理办法要求，中央及省市财政到县衔接资金项目审批权限下放到县区，由县区人民政府按照乡村振兴规划和防返贫监测帮扶工作要求，结合工作实际因地制宜确定衔接资金项目。所实施的项目必须在乡村振兴项目

库中择优选取，进入项目库的项目要按照村级申报、镇级初审、县级行业主管部门审核、县级领导小组审定的程序确定。中央财政衔接资金要求至少 70% 的资金用于脱贫村，省市两级资金对贫困村的使用无比例要求。结合陈仓区贫困村分布实际，投入陈仓区的现有中央财政衔接资金主要用于西部山区产业发展和基础设施建设，省市区三级资金主要用于非贫困村项目建设。三是关于加大对陈仓区西部山区医疗、教育、农业专业技术人员的选派、选聘力度，提高西部山区人才储备的建议，近年来，市级层面通过科技特派员等方式，持续加强对县区农业科技人才输送，为推进乡村振兴战略实施提供人才技术保障。

下一步我局将持续加大对乡村振兴工作的调研指导，力推陈仓区在资金项目安排和专业技术人员选派向西部山区倾斜，进一步改善山区基础设施，推动产业发展，壮大集体经济，促进群众增收致富，使广大村民获得感、幸福感有效提升。



(联系人：邢翠芬，电话：3262107)

抄送：市政协提案委员会，市政府督查室。

